

Онлайн-лекция по теме «Продвижение культурного наследия Слущины средствами цифровых краеведческих ресурсов» в рамках международного образовательного проекта «Современная библиотека»

Моё сообщение будет состоять из двух блоков. Сначала я расскажу о том, что делается в Слуцкой районной центральной библиотеке в плане сохранения и продвижения культурного наследия Слущины, о тех локальных информационных ресурсах, с которых начиналось внедрение цифровых технологий, а затем познакомлю вас с теми ресурсами, которые размещены на нашем сайте.

Небольшая информация о городе Слуцке.

Наш город сравнительно небольшой в Минской области (60 тысяч населения, с районом 87 тыс.). Это один из древнейших городов Беларуси с богатейшей, более чем тысячелетней историей, город, известный своим культурным наследием. Первые упоминания о нем относятся к 1005 году. В 1441 г. Слуцк третьим в Беларуси после Бреста и Гродно получил Магдебургское право.

Мировую известность городу принесли знаменитые Слуцкие пояса, фабрика по производству которых была основана в 18 веке (1758г). Очень важно, что удалось сохранить, донести до наших дней это уникальное ремесло, посмотреть на которое приезжают туристы со всего мира.

В нашем городе находится старейшая школа Беларуси, основанная четыреста лет назад и завоевавшая известность как «Слуцкие Афины». Женщиной-легендой, белорусской Жанной д'Арк называют слуцкую княгиню Анастасию, которая возглавила оборону города от крымских татар в XVI. Княгиня София, защитница православия на Слуцких землях причислена к лику белорусских святых.

Национальной православной святыней является Слуцкое Евангелие, которое собственноручно переписал князь Юрий Олелькович в 1581г. А с факсимильным изданием этой книги можно познакомиться в нашей библиотеке.

А еще мало кто знает, что Слуцк – космическая столица Беларуси. С освоением космоса связаны имена более 40 уроженцев Слущины (астрономов, конструкторов, начальников космодромов).

О нашем крае можно рассказывать бесконечно долго, вспоминать яркие события, их участников, радоваться сегодняшним успехам земляков.

Поэтому сохранение культурного наследия важно по нескольким причинам. Во-первых, историко-культурное наследие позволяет ощутить свою причастность к культурной традиции многих поколений. Во-вторых, оно является самым объективным свидетельством прошлого. А также культурное наследие является источником творчества для нынешних и будущих поколений.

Культурные достижения Слущины играют роль визитной карточки нашего региона в международных контактах, в развитии туризма, в формировании положительного имиджа.

Краеведением, сохранением культурного наследия проникнуты почти все направления деятельности библиотек Слуцкого района.

Создан качественный фонд по истории и современности родного края, который регулярно пополняется хорошо иллюстрированными, красочными изданиями, что дает возможность качественно оформить краеведческие книжно-иллюстративные выставки и экспозиции.

Сотрудники библиотек-филиалов проводят поисковую и исследовательскую работу по сбору материалов об истории деревень, о знаменитых людях, записывают воспоминания старожилов.

Результатом этой работы стали многочисленные альбомы, тематические доосье о прошлом и настоящем населенных пунктов Слуцкого района, о первых руководителях хозяйств и сегодняшних тружениках, трудовых династиях, военной истории края.

В библиотеках-филиалах формируются папки и альбомы с материалами из периодических изданий: «Страницы истории», «Культура города», «Экономика города», «Слутчина театральная», «Старейшая школа Беларуси» и др. Материалы, содержащиеся в них, помогают глубже узнать свой край, дают возможность использовать краеведческие материалы в научной, производственной, педагогической и культурно-просветительской деятельности.

Кроме краеведческих папок и альбомов библиотекари ведут полнотекстовые базы данных собственной генерации. Так, в Лучниковской сельской библиотеке-филиале № 7 более 10 лет ведутся полнотекстовые базы данных «Лучниковская летопись» и «Слуцкая хроника».

База данных «Лучниковская летопись» насчитывает 520 записей. Она создана с целью наиболее качественно информировать читателей об агрофирме «Лучники»: её истории, выполнении сельскохозяйственных программ, передовиках, учреждениях, которые расположены на территории агрогородка.

База данных «Слуцкая хроника» насчитывает более 2000 записей и включает документы об истории и современности города Слуцка, предприятиях и учреждениях города, писателях, художниках, памятниках архитектуры. Материалы в базе данных представлены на русском и белорусском языках. Ее пользователи: студенты, учащиеся, работники агрофирмы «Лучники», краеведы. Программы представляют библиографическую запись документа, включающего обязательные элементы аналитического описания: автор статьи, заголовок. Программное обеспечение баз данных помогает вести поиск нужной информации по различным параметрам: заголовку статьи, фамилии автора, ключевому слову, индексу. Нужный документ можно экспортировать в Word: всю статью, цитату из статьи, распечатать. К программам предусмотрены справочники периодических изданий, ключевых слов.

Детский отдел районной центральной библиотеки ведёт краеведческую полнотекстовую базу данных «Город девяти столетий», которая насчитывает более 3000 библиографических описаний книг, статей из сборников, периодики, нотных

и изоизданий, электронных дисков, интернет-ссылок. Им соответствует столько же полнотекстовых документов, которые содержат сведения об истории, природе, знаменитых людях региона, полностью раскрывают состояние экономики, техники, науки, образования и культуры в Слуцке и Слуцком районе.

Краеведческая база данных «Город девяти столетий» это целостный электронный ресурс по истории и современному состоянию региона. Осознанный отбор, смысловая обработка документов, выбор поисковых терминов, извлечение аспектов документов, касающихся вопросов краеведения, позволяют создавать библиографическую и фактографическую коллекцию материалов по слутчиноведению.

Библиотечное краеведение уже невозможно без использования новых информационных технологий, позволяющих облегчить доступ читателей и пользователей к необходимой им краеведческой информации.

В 2022 году начата работа по созданию краеведческого дайджеста в онлайн-формате. Пользователи, интересующиеся краеведческими материалами, имеют возможность ежемесячно знакомиться со статьями, которые опубликованы в областной и республиканской прессе, на сайте ГУ «Слуцкая районная центральная библиотека». Дайджест снабжён гиперссылками, а статьи из журналов и газет предоставлены в удобном для чтения PDF-формате.

Несколько лет в Слуцкой районной центральной библиотеке ведётся реализация краеведческого eye-stopper-проекта «БиблиоОкна». Проект направлен на объединение внутреннего и внешнего пространства библиотеки в единое целое и является рекламной визуальной площадкой, предлагающей пользователям библиотеки, а также жителям и гостям города, т. е. потенциальным пользователям библиотеки, обратить внимание на историю и литературное наследие Случины.

Цель проекта – повышение интереса к краеведению и использованию культурного наследия региона через интерактивные формы библиотечной рекламы и коммуникации, формирование облика библиотеки как места, где каждый житель сможет найти помощь и поддержку в вопросах, касающихся истории и современности своей малой родины.

Окна первого этажа Слуцкой районной центральной библиотеки используются как пространство для визуализации образа библиотеки - информационного краеведческого центра. Горожане и гости Слуцка обращают внимание на баннеры-ай-стопперы.

Яркая, иллюстрированная информация о писателях-уроженцах Слуцка, емкие высказывания творцов о малой родине, фотографии города в прошлом и настоящем привлекают внимание, визуально объединяют пространство библиотеки и города, сосредотачивают внимание на красочных окнах библиотеки, которые приглашают посмотреть на родной город и с помощью библиотеки узнать о нем много нового и интересного.

Тематические open-air-акции поддерживают визуальный блок проекта и дополняют многие традиционные просветительские и информационные мероприятия краеведческой тематики, которые регулярно происходят в самой библиотеке.

Рассматривая краеведческий туризм как перспективное направление библиотечной деятельности, обладая ресурсами туристической направленности, богатым опытом культурной просветительской деятельности, поисково-исследовательскими, экскурсионными навыками, районная центральная библиотека в 2023 году продолжила работу над информационным travel-проектом «Люби своё: открой Слуцк с библиотекой!» в онлайн-формате. Главная цель проекта – информационное обеспечение формирования туристического имиджа местности, доступ местного населения и гостей к информационным ресурсам по туризму на современном и качественном уровне с использованием традиционных и новейших библиотечно-информационных технологий, рассмотрение библиотечного пространства как привлекательного объекта туризма.

Разработан тематический раздел на сайте Государственного учреждения «Слуцкая районная центральная библиотека» «Открой Слуцк с библиотекой» с девизом-хэштегом #ПораПутешествоватьвСлуцк. Начата работа по формированию электронного ресурса и подготовке качественного краеведческого контента.

Библиотеки как центры общественного доступа и площадки для активной коммуникации, в т. ч. в виртуальном пространстве, эксклюзивно знакомят с историко-культурным наследием Слутчины, формируя её привлекательный образ для туристов. Выделены рубрики: «Готовимся к путешествию: инфо-дайджест», «Выбираем маршрут: идеи для путешествий», «Вдохновляйтесь Слутччиной», «Путешествуем увлекательно», «Оригинальные варианты для фотоотчета». Каждая рубрика имеет дополнительные закладки.

Информационные ресурсы, посвященные туризму в Слуцком районе включают:

- информационно-библиографические ресурсы, информационные кейсы,
- пресс-клиппинги печатных и электронных краеведческих материалов,
- мультимедийную продукцию, аудио-и видеоматериалы и др.;
- интерактивные путешествия, тексты экскурсий;
- фрагменты художественных, музыкальных произведений;
- электронные презентации, фотоальбомы;
- картографическую и справочную информацию;
- памятки, буклеты, информационные листовки и др.

В 2022 году началась работа над подкастом «Слущина край мой и твой». Аудиобеседы знакомят с юбилейными краеведческими датами, жизнью и деятельностью знаменитых земляков, историческими событиями Слутчины. Такой формат представления контента особенно интересен подросткам и молодым людям, а также позволяет создать облик компетентного, инициативного, интересного и современного учреждения. Аудиофайлы представлены на сайте Государственного учреждения «Слуцкая районная центральная библиотека».

Библиотеки постоянно стремятся совершенствовать свой опыт, разнообразить работу и привлекать новых читателей к познанию своей родной земли. В 2022 году

прошли многочисленные мероприятия данной тематики. Это - краеведческие уроки, информационно-познавательные экскурсии, исторические часы, заочные путешествия, эколого-краеведческие игры, встречи с краеведами, краеведческие часы-путешествия, мультимедийные краеведческие экскурсии, историко-литературные экспедиции.

В этом году город Слуцк объявлен культурной столицей Беларуси. Придание городу статуса культурной столицы – это дань уважения к славному прошлому и отличная возможность еще больше раскрыть культурный потенциал региона. Весь 2023 год Слуцк будет подтверждать свой статус культурной столицы Беларуси и знакомить слутчан и гостей города с культурными традициями нашего края. Наша библиотека принимает в этом самое активное участие.

Все мы знаем, что библиотеки сегодня все больше расширяют библиотечное пространство, трансформируя его, тем самым приобретая новые социальные смыслы. В современных реалиях библиотека предстает не только как хранилище документов, но и как многофункциональная площадка, которая позволяет проводить различные мероприятия для самых разных групп читателей: проведение авторских и коллективных выставок, мастер-классов, творческих встреч. Библиотеками все активнее используются не книжные мероприятия, как с целью повышения своей привлекательности у населения, так и создания модели публичной библиотеки как культурного центра, так называемого «третьего места».

Однако, очень важно в погоне за современностью, не утратить основную идею, которую несут в себе библиотеки: просвещение. Город Слуцк известен своим культурным наследием, о котором я говорила в начале выступления. Современники прилагают все усилия, чтобы сохранить традиции города с богатой историей, а также приумножить это наследие. Поэтому нами был разработан проект, целью которого стало создание ресурса, который бы объединил в себе основные библиотечные задачи и современные тенденции.

Одним из приоритетных направлений деятельности нашей библиотеки является предоставление полноценной краеведческой информации, раскрытие фонда краеведческих документов, обеспечивающих уникальность информационного ресурса библиотеки.

Поэтому поддержка местного творчества, да и любой другой профессиональной деятельности, является для нас актуальной задачей.

На сайте ГУ «Слуцкая районная центральная библиотека» уже сложилась определенная схема представления краеведческих ресурсов. Остановлюсь более подробно на тех краеведческих ресурсах, которые как мне кажется, наиболее интересны и актуальны.

Начну с представления мультимедийного ресурса «Зоркі Случчыны» (для российских коллег – «Звезды Слутчаны»).

Для того чтобы перейти на ресурс «Зоркі Случчыны», вам нужно зайти на сайт нашей библиотеки «slucklib.by». Сразу же на главной странице вы увидите иконку, щелкнув на которую вы попадете на наш ресурс.

Идея создания этого ресурса родилась у нашего молодого специалиста ещё в студенческие годы, когда она училась в Белорусском государственном университете культуры и искусств и изучала проектную деятельность библиотек. Уже тогда она знала, что будет работать в Слуцкой районной центральной библиотеке, поэтому решила разработать проект именно для нашей библиотеки. И придя сюда молодым специалистом, мы уже совместно начали его реализовывать.

Проект «Зоркі Случчыны» предусматривает проведение различных мероприятий с талантливыми людьми города и района. И по мере реализации этого проекта, был создан и пополняется мультимедийный ресурс с одноимённым названием. То есть, была поставлена цель: донести краеведческую информацию до нашего пользователя в привлекательной и познавательной форме.

«Зоркі Случчыны» - это мультимедийный ресурс, который содержит в себе все самое интересное о талантливых людях Случчины: художниках, графиках, скульпторах, литераторах, мастерах декоративно-прикладного искусства, спортсменах, ученых и других. Акцент делается на библиотеку как площадку для проведения различного характера мероприятий: выставок, мастер-классов, творческих встреч.

Проект предусматривает создание оригинального ресурса, который будет содержать в себе биографические и библиографические сведения, фото, репродукции, некоторые произведения художественной деятельности как знаменитых, так и малоизвестных людей Слуцкого района, которые так или иначе прославили Случчину, а также видеозаписи встреч и мастер-классов, которые прошли в рамках данного проекта на площадке Слуцкой районной центральной библиотеки. Это долго действующий проект, а ресурс постоянно пополняется.

Вот так выглядит главная страница нашего ресурса. Его интерфейс достаточно простой, что облегчает работу для обычного пользователя. Состоит он из трех разделов. Это «главная» страница, «о проекте» и «участники проекта».

Здесь вы можете ознакомиться с общими сведениями о проекте, узнать, что он собой представляет.

Перейдем непосредственно к основной части ресурса. Здесь вы можете видеть участников проекта. На данный момент вы можете видеть 5 участников, на самом деле их уже больше. По мере проведения мероприятий, ресурс будет наполняться, будут появляться новые участники, а колонки будут систематизироваться по разделам. Появятся такие разделы, как литераторы, художники, ученые, спортсмены и т. д.

Перейдем к самим участникам. На странице каждого участника проекта пользователь может ознакомиться с его биографией, библиографией, увидеть фотографии. Далее информация о самом мероприятии, которое прошло на базе нашей библиотеки. Вы можете видеть кнопку «Галерея». В галерее размещены фотографии с мероприятия.

Каждый раздел имеет свои особенности, которые помогают как можно интересней представить сведения о том или ином участнике проекта.

Первым участником нашего проекта стал Слуцкий городской центр традиционной культуры. Мы собрали информацию об этом учреждении культуры, о направлениях его деятельности, о любительских коллективах, действующих при центре, о спектре народных промыслов, которыми занимаются сотрудники.

В нашей библиотеке совместно с Центром традиционной культуры состоялось открытие выставки декоративно-прикладного искусства «Рамёсты – повязь часоў». Этот арт-проект был нацелен на популяризацию творчества народных мастеров, ознакомление слутчан с богатым культурным наследием родного края. Праздничную атмосферу мероприятия создали стихи, посвященные родной земле, в исполнении члена Союза писателей Беларуси Анны Миклашевич и живая музыка цимбалистов детской школы искусств города Слуцка. Дополнили мероприятие мастер-классы по ткачеству, соломоплетению, изготовлению кукол-оберегов. Видеозапись мастер-классов можно увидеть на нашем ресурсе.

На странице каждого участника, вы также можете найти библиографический список литературы, имеющейся в фонде нашей библиотеки. Ну и, конечно, фотографии с мероприятия, размещенные в разделе «Галерея».

Следующим гостем проекта «Зоркі Случчыны» стала Анна Ивановна Миклашевич, поэт, член Союза писателей Беларуси, преподаватель белорусского языка и литературы одной из средних школ г. Слуцка.

Открыв страницу Анны Миклашевич помимо информации о ее жизни и творчестве, мероприятиях с ее участием, пользователь может ознакомиться с некоторыми её стихами.

Результатом творческого сотрудничества Слуцкой районной центральной библиотеки и талантливого графического дизайнера, уроженца нашего города и преданного читателя Ильи Падалко стала презентация его арт-проекта «Смысл культуры», направленного на популяризацию чтения художественной литературы.

В нашей библиотеке уже неоднократно проводились выставки работ Ильи Падалко по направлению живописной линии современного искусства. Работы вобрали в себя различные художественные практики: на выставках были представлены работы гуашью, а также цифровые фотографии автора. На странице Ильи Падалко кроме фотографий, появляется вкладка с его репродукциями. А также есть возможность посмотреть видеосюжет с открытия арт-проекта.

Также обратите внимание, что на каждой странице текст оснащен гиперссылками на различные источники. Это могут быть ссылки, как на сайт нашей библиотеки, так и на сторонние ресурсы.

На странице молодого писателя, сотрудника Слуцкого краеведческого музея Андрея Кулеша появляется раздел с его фотоработами. В республиканской печати он выступает в качестве прозаика, активно печатается на страницах литературного журнала «Маладосць». А фотографиями его авторства открываются и завершаются выпуски журнала.

Мы разместили на его странице также видеозапись со встречи с ним, видеообращение от редколлегии журнала, в котором он активно печатает свои

работы, выступление в эфире Первого национального канала Белорусского радио, ну и, конечно же, библиографический список.

«Живая музыка живого слова». Так мы назвали творческую встречу с преподавателем средней школы Слуцкого района, талантливым исполнителем бардовской песни и искренним собеседником Михаилом Михайловичем Витко. Михаил Михайлович рассказал о себе: где родился, учился, как начался его творческий путь, когда начал сочинять песни и играть на гитаре, в каких фестивалях принимал участие, а также он ответил на вопросы зрителей. Информации об этом участнике очень мало как в печатных источниках, так и в сети интернет. Поэтому наши видеозаписи, размещенные в этом ресурсе, являются очень информативными и ценными для знакомства творчеством барда.

Напоминаю, перейти на ресурс «Зоркі Случчыны» вы можете через сайт нашей библиотеки.

Создали мы этот ресурс через конструктор сайтов wix.com. До недавнего времени это была бесплатная международная облачная платформа для создания и развития интернет-проектов, которая позволяла конструировать сайты и их мобильные версии. Но, к сожалению, на сегодняшний день наши возможности ограничены. В настоящее время мы переходим на конструктор сайтов WordPress elementor, поэтому недавние участники проекта пока не отражены в ресурсе «Зоркі Случчыны».

Создание такого мультимедийного ресурса стало инновационным для деятельности нашей библиотеки. Он уже привлек новых пользователей и продвигает имидж библиотеки как интересной творческой площадки, востребованной у пользователей.

Что мы ожидаем от данного проекта:

1. У библиотеки появится свой авторский краеведческий проект, который представляет собой мультимедийный ресурс.
2. Увеличение количества пользователей за счёт виртуальных посещений.
3. Возобновление интереса у современного пользователя к краеведению родного города, его наследию.
4. Продвижение имиджа библиотеки на региональном и республиканском уровне.
5. Стимулирование участников проекта для дальнейшей творческой и профессиональной деятельности, привлечение к проекту новых участников.

Однако, плюсы такого ресурса не только для библиотеки. Этот ресурс, безусловно, полезен для пользователя, который обратится на наш сайт за краеведческой информацией. Мы постарались аккумулировать всю доступную информацию и материалы о людях, с которыми мы проводим мероприятия, в одном месте. Пользователю не придется просматривать сотни страниц в интернете в поисках нужной ему информации – мы уже сделали это за него.

Также этот ресурс интересен и самим участникам нашего проекта. Ведь теперь у них будет своя персональная страничка в интернете, что благоприятно влияет на

их имидж, а также привлекает к участию в проекте новых участников. Краеведческим проектом «Зоркі Случчыны» заинтересовались в первую очередь творческие люди, а именно художники нашего города, преподаватели Слуцкой детской художественной школы искусств. В сентябре 2022 года в Государственном учреждении «Слуцкая районная центральная библиотека» состоялось открытие выставки «Акварель художников Случчины». Художники поделились секретами мастерства, к которому они шли годами, рассказали, чем уникальна акварель, насколько сложно и одновременно интересно работать в данной технике. Одним из преподавателей был проведен мастер-класс по работе с акварелью. В этом году в нашей библиотеке экспонировалась выставка работ художников сообщества «Вольный формат», а буквально неделю назад прошло открытие выставки художественных работ учащихся Слуцкой детской художественной школы искусств «Прикосновение» в рамках проведения Недели православной книги «Радость слова».

К Международному дню театра (27 марта) планируется творческая встреча с режиссером народного театра драмы и комедии имени В. Голубка Слуцкого городского дома культуры., который сам предложил свое участие в рамках проекта. Все эти участники попадут на страницы электронного ресурса «Зоркі Случчыны».

В нашей библиотеке запланированы новые встречи и мероприятия с талантливыми людьми Слуцкого края, а наш ресурс «Зоркі Случчыны» позволит ярко и информативно популяризовать их творчество. В этом году мы проведем творческие встречи с Народным хором ветеранов, с режиссером народного театра Евгением Сокольским, с художником-оформителем издательства «Мастацкая літаратура», музыкантом уроженцем Слуцка Михаилом Дайлидовым, встречу-бенефис с коллективом Квасыничского центра ремесел и другие.

На нашем сайте размещен еще один ресурс. Это краеведческая база данных «Пісьменнікі Случчыны» (для российских коллег «Писатели Случчины»).

Для того чтобы перейти на ресурс «Пісьменнікі Случчыны», вам нужно зайти на сайт нашей библиотеки «slucklib.by». На главной странице вы увидите иконку, щелкнув на которую, открывается эта база данных.

Вот так выглядит её главная страница. Интерфейс ее также достаточно простой. Фамилии персоналий расположены по алфавиту, база данных ведется на белорусском языке. Поиск возможен методом последовательного просмотра алфавитного списка.

Краеведческая база данных «Пісьменнікі Случчыны» содержит сведения о писателях, поэтах, литературоведах - уроженцах Слуцкого района, или связанных с ним своей жизнью и творчеством. Хронологические рамки не ограничены.

В блоке каждого писателя мы поместили его портрет, годы жизни и место рождения и ссылку «Падрабязней» (подробней), через которую и открывается основная страничка. Информация о каждой персоналии имеет биографическую справку и библиографический список литературы. Текст о жизни и творчестве сопровождается фотографиями и изображениями обложек книг писателя.

Список состоит из двух разделов: «Произведения писателя» и «Литература о жизни и творчестве». В базе данных отражена библиографическая информация на документы, представленные в фонде Слуцкой районной центральной библиотеки. По ссылкам можно открыть прикрепленный документ или интернет-источник, а также просмотреть виртуальные продукты собственной генерации. Биографические сведения, библиографические списки работ всех представленных персон, публикации об их жизни и деятельности, интернет-ссылки – все это, собранное воедино, является ценным источником, который помогает создать целостный образ каждого писателя.

По мере поступления информации база данных дополняется новыми сведениями, часть наиболее интересных источников представлена в полнотекстовом формате.

В заключение надо отметить, что задача библиотеки не только собирать и хранить документы о культурном наследии края, но и сделать их максимально доступными для пользователей. Безусловно, организация многоаспектного доступа к краеведческим ресурсам через различные электронные формы — наиболее перспективный путь для дальнейшего развития этого направления работы в Слуцкой районной центральной библиотеке.